



8月10日至13日,我市多地突降暴雨,抗洪抢险形势严峻。其中,中阳县受灾较重,有群众被困,情势危急。接到相关警情后,从险情出现到组织防御,再到紧急救援,消防救援人员在党旗的引领下,奋战在抗洪第一线。

灾害发生后,吕梁市消防救援支队第一时间与水利、气象等部门建立了信息共享渠道,及时掌握气象信息。同时,在全市多部门的协助配合下,积极投身在救援的每一项工作中,制定预案、准备物资、清点装备器材、召开战前动员会、成立突击队和党员先锋队,不分日夜连续奋战,抢救群众、转移财产、抢修道路、排涝除淤……一场场与洪水的较量不断在吕梁各地展开。

#### 金罗镇:10人获救

8月11日上午,中阳县金罗镇第三中学有10人被困,其中6人被困教学楼,3人被困宿舍楼,1名80岁老人被困于学校家属院二层楼房中。

接警后,支队指挥车迅速到场并以最快的 速度投人救援。

"水太深了,目标位置不明确……" "别急,我来!""我来!""我们一起吧。"

"别急,找来!""找来!""找们一起吧。" 由于学校低洼处较多,且水中还有杂物和车辆、电动自行车等,而被困群众分布 在不同区域和位置,消防救援人员必须先趟过一米多深的积水为救援舟艇清理航道。

"不怕,把手给我。"消防救援人员一边固定搜救舟艇,一边将寻找到的被困群众转移到搜救舟艇中。"老人家,我来背您。"被困的80岁老人,被救援人员背到救援舟上,随后迅速转移到安全地带。

经过几个小时的搜救,10名被困群众全部被转移到了安全地带。

在齐腰的积水中探寻合适的突破点

## 弓家湾村:两名被困老人被背出

由于10日到11日的连续降雨,中阳县弓家湾村一处民房由于内涝,两名行动不便的老人被困屋内。消防救援人员得知警情后,迅速赶赴现场救援。

当地的政府专职消防队员介绍说:"弓家湾村本来地势就低,每到下雨就容易形成内涝,两名老人住在山底低洼地带,极其危险。"

被困老人所在的房屋处于低洼地段,受暴雨影响,地面积水增涨迅速,屋内积水已没过成年人小腿,再加上两名老人年迈,最优救援就是将被困老人从屋里背出。救援时还下

着大雨,道路湿滑狭窄,消防救援人员一边清除前方淤泥和杂物,一边慢慢摸索前行。在遇到水流湍急的地方时,消防救援人员利用周围模板和杂草搭出一个浮桥,合力将老人一步步转移到安全地带。

"接到警情之后,我们第一时间赶到现场。"中阳县消防救援大队大队长张二卯说道:"我们消防救援队伍是人民的队伍,灾难来临,更要第一时间履职尽职!"

由于降雨量大且持续时间较长,周围很多群众被困在家中。幸运的是,大家都已及时从家中安全撤出。



清理中钢路淤泥和碎石等杂物



战前动员

### 翟家山:心系群众 排涝除险

受强降雨影响,中阳县翟家山大批农田房 屋被淹,接警后,当地政府和消防等部门迅速 开展抢险救灾工作,疏散救助被困人员。

由于地势较低,加之连续的强降雨,雨水

被囤积在低处,救援人员一边采用沙袋围堵积水,一边利用车载泵进行排水。

经过两日不间断的排涝工作,被淹农田水 位已经明显下降,险情初步得到缓解。

# 中钢路:道路重建 消防员变"泥人"

暴雨过后,中阳县中钢路留下了大量垃圾和淤泥,给群众生活带来不便的同时,还可能导致细菌、蚊蝇滋生,引发各种传染病。13日,消防救援人员开展"清淤行动",拿起各种工具开始清理淤泥和杂物,用水枪清洗路面,为群众送水,帮助群众解决出行和生活难题。

"大家注意,淤泥中夹杂着各类垃圾和杂物,不乏破碎的玻璃渣、铁片,清理时要注意安全。"消防救援人员在将碎石块和杂物清理的同时,也及时使用水枪冲洗路面。

有车辆经过时,消防人员又成了"引路

人",帮助车辆安全顺利通行。"真是帮了大忙啊,不然我们这出行真成问题了,这路太泥了。"一位过路的群众说道。

有群众看到连日作战的消防员就想为他们送上一些热水和盒饭,但都被拒绝了。一名政府专职队员表示:"这本来就是我们的职责,这个地方也是我们土生土长的家乡,为家里做事,本就是应该的。"

截至目前,全市消防救援队伍共调集5站、10车、60人、3艘舟艇参与救援,疏散营救被困人员共计87人。



利用搜救舟艇营救被困者